
अध्याय :- [4] प णथ प्रनतस्‍त पधा की स्थस्थनत में िमथ का जसिांत 

वसु्तनिष्ठ प्रश्न (Objective Type Questions) 

प्रश्न क्र. : 1 बािाि में एक व् यक्तक्तगत िमथ की प नति अिुस ची किलाती िै - 

[1]. व् यक्तक्तगत प नति अिुस ची [2]. बािाि प नति अिुस ची [3]. व् यक्तक्तगत प नति वक्र [4]. बािाि प नति वक्र 

प्रश्न क्र. : 2 प नति के नियम के अिुसाि ष्टकसी वस्‍त तु की प नति की मारा ओि उसकी कीमत के बीच संबंध िोता िै- 

        

[1]. ऋणात्माक [2]. धिात्माक [3]. स्थस्थि [4]. इिमें से कोई ििीं 

प्रश्न क्र. : 3 प नति में नवस्‍त ताि की िशा में, चलि िोता िै - 

[1]. एक िी प नति वक्र पि िीचे से ऊ [2]. एक िी प नति वक्र पि ऊपि की ओि [3]. ि सिे प नति वक्र पि िांयी ओि [4]. ि सिे प नति वक्र पि बांयी ओि 

प्रश्न क्र. : 4 प नति में संकुचलि की िशा में -  

[1]. प नति वक्र में िांयी ओि खखसका [2]. प नति वक्र में बांयी ओि खखसका [3]. प नति वक्र के सार् ऊपि की ओि च [4]. प नति वक्र के सार् िीचे की 
ओि 

प्रश्न क्र. : 5 प नतिवक्र में परिवतथि िोता िै -  

[1]. वस्‍त तु की स्वयं की कीमत में वृ [2]. वस्‍त तु की स्वयं की कीमत में कम [3]. कीमत के अलावा अन्य तत्वों में [4]. िोिों (a) एवं (b) 

प्रश्न क्र. : 6 प्रौद्योक्तगकीय सुधाि के कािण -  

[1]. प नति में वृद्धि िोती िै [2]. प नति में कमी आती िै [3]. प नति की मारा में वृद्धि िो [4]. प नति की मारा में कमी आती ि 

प्रश्न क्र. : 7 सिकािी सिायता एक उत्म पािि के जलये - 

[1]. लाभ को अर्धकतम किती िै [2]. प नति में कमी किती िै [3]. वस्‍त तु के उत्पािि में वृद्धि क [4]. वस्‍त तु के उत्पािि में कमी किती 

प्रश्न क्र. : 8 िब एक प नति वक्र प्रािंर्भक नबन्‍द ि ुसे शुरू िोकि झुकती िुई धिात्म मक सिल िेखा बिाता िै तब -  



[1]. Es = 0 [2]. Es = 1 [3]. Es > 1 [4]. Es < 1 

प्रश्न क्र. : 9 िब प नति वक्र X-अक्ष के समांति िोता िै, तब प नति की लोच िोगी -  

[1]. श न्‍द य [2]. ईकाई [3]. अिंत [4]. ऋणात्म मक 

प्रश्न क्र. : 10 िब वस्‍त तु की कीमत 4 रूपये प्रनत ईकाई से बढ़कि 5 रूपये प्रनत ईकाई िो िाती िै औि प नति की मारा बढ़कि 100 ईकाई से 120 
इकाई िो िाती िै, तब इसकी प नति की कीमत लोच िोगी - 

[1]. श न्‍द य [2]. 0.8 [3]. 1 [4]. 1.2 

प्रश्न क्र. : 11 प नति एक ............... अवधािणा िै। 

प्रश्न क्र. : 12 कि की मारा में वृद्धि िोिे पि प नति ............... िै। 

प्रश्न क्र. : 13 सामान्‍द य वस्‍त तुओ ंके जलए प नति वक्र................ढाल वाला िोता िै ।  

प्रश्न क्र. : 14 ष्टकसी वस्‍त तु की प नति को निधारित कििे वाला एक प्रमुख घटक वस्‍त तु की ............... िै। 

प्रश्न क्र. : 15 प नति वक्र का ढाल  X-अक्ष के चिों का भाग लगािे पि आिे वाला ............... िै। 

प्रश्न क्र. : 16 अल् पकाल में िमथ का प नति वक्र ष्टकस प्रकाि का िोता िै? 

प्रश्न क्र. : 17 िमथ के प नति वक्र को तकिीकी उन्‍द िनत ष्टकस प्रकाि प्रभानवत किती िै? 

प्रश्न क्र. : 18 सिकाि द्वािा मुख् य रूप से ष्टकस प्रकाि के उत्म पािि के जलये कीमत का आधाि निधारित किती िै? 

प्रश्न क्र. : 19 एक िमथ द्वािा की िािे वाली प नति को क् या किते िै? 

प्रश्न क्र. : 20 जिि घटकों के कािण ष्टकसी वस्‍त तु की प नति  में परिवतथि िो िाता िै उन्‍द िें क् या किा िाता िै? 

प्रश्न क्र. : 21 

प नति नियम का अपवाि     es = ∞ 

उत्पािि की मारा स्थस्थि ििती िै    म ल नबिं ुसे ऊपि उठता िै 

िमथ का संतुलि      िाशवाि वसु्त  

ईकाई लोचिाि प नति वक्र     अनत अल्प काल 

प णथत: लोचिाि प नति     MR=MC 

प्रश्न क्र. : 22 िमथ की संतुलि िशा में  MC वक्र MR को ऊपि से काटता िै। 



प्रश्न क्र. : 23 कृष्टि वस्‍त तुओ ंपि प नति का नियम अनिवायथ रूप से लाग  ििीं िोता ।  

प्रश्न क्र. : 24 प नति वक्र का ढाल िीचे की ओि िोता िै। 

प्रश्न क्र. : 25 ष्टकसी वस्‍त तु की प नति की लोच उस वस्‍त तु की प्रकृनत पि निभथि किती िै। 

 प्रश्न क्र. : 26 प नति का नियम एक गुणात्म मक कर्ि िै । 

ज्ञाि पिख प्रश्न (Knowledge Based Questions) 

प्रश्न क्र. : 1 प नति का नियम समझाइये। 

प्रश्न क्र. : 2 प नति में वृद्धि से क्या अर्भप्राय िै? 

प्रश्न क्र. : 3 ष्टकसी वसु्त  की प नति अन्य वसु्तओ ंकी कीमत में परिवतथि िो िािे पि ष्टकस प्रकाि प्रभानवत िोती िै? 

प्रश्न क्र. : 4 प नति में परिवतथि' से क्या आशय िै? 

प्रश्न क्र. : 5 बािाि प नति ताजलका से क्या आशय िै? 

प्रश्न क्र. : 6 एक िमथ अर्धकतम लाभ कब प्राप्त किती िै ? 

प्रश्न क्र. : 7 प नति की लोच को प्रभानवत कििे वाले कोई तीि तत्म वों का वणथि कीजिए । 

प्रश्न क्र. : 8 प नति वक्र पि चलि औि  प नति वक्र में परिवतथि में अंति बताये। 

प्रश्न क्र. : 9 प णथतया बेलोचिाि प नति से आप क्या समझते िै? 

प्रश्न क्र. : 10 उत्पािि के साधिों की कीमत में कमी आिे पि वसु्तत की प नति पि पड़िे वाले प्रभाव को स्पि कीजिये। 

समझ पिख प्रश्न (Application Based Questions) 

प्रश्न क्र. : 1 िमथ के संतुलि में अनिवायथ शतथ के सार् प िक शतथ का िोिा भी आवश्यक िै क्यों ? 

प्रश्न क्र. : 2 स्थािापन्न वसु्तओ ंकी कीमतों का परिवतथि प नति वक्र पि कैसे प्रभाव डालता िै ? 

प्रश्न क्र. : 3 िब सिकाि वसु्तओ ंके उत्पािि पि GST लगाती िै, तब प नति वक्र पि क्या प्रभाव पडता िै ।  

प्रश्न क्र. : 4 प नति अिुस ची औि प नति वक्र की सिायता से प नति के नियम को समझाइये।  

प्रश्न क्र. : 5 प नति की कीमत लोच से आप क्या समझते िैं प नति की लोच की नवर्भन्न िेद्धणयों के िाम जलखखए । 

प्रश्न क्र. : 6 क्या उद्यमी की िोखखम विि कििे की क्षमता प नति की लोच पि निभथि किती िै ? 



 

प्रश्न क्र. : 7 िेखाश्रचर के द्वािा प नति वक्र के सार् चलि प नति वक्र के परिवतथि में अंति स्‍तप्ि कीजिए।  

प्रश्न क्र. : 8 यहि उत्पािि के साधिों की लागत में वृद्धि िोती िै, तो प नति वक्र पि उसका क्या प्रभाव पडे़गा? िेखाश्रचर की सिायता से समझाइये। 

प्रश्न क्र. : 9 प नति की कीमत लोच को मापिे की िो नवर्धयों का वणथि कीजिये। 

प्रश्न क्र. : 10 उत्पािि अवर्ध जितिी अर्धक िोगी, वसु्त की प नति उतिी िी अर्धक लोचिाि िोगी। कैसे ? 


